

## 难忘之旅

## 青海湖的秋日



青海湖

去年9月，我到青海湖游览。

秋天的青海湖畔，没有花香，没有游客，亦没有咆哮的风，此时，它是静谧的，安然的。此时的湖水更加纯粹，蓝天白云都在它的湖心。湖水静悄悄的，它见证着四季更迭，见证着草木枯黄，见证着岁月静好的时光。青海湖以它那醉人的蓝色，深深地打动了我。青海湖中有很多小岛，我喜欢凝望着那些小岛发呆。

青海湖的秋日最美的是日出。在黑马河畔看一场青海

古的神话。云朵越来越红，越来越亮，继而把光泽映到湖水上，随着湖水一波一波地朝岸涌来，那光波也一轮一轮地涌来，远山也越来越清晰，仿佛被一层玫瑰色的光泽笼罩着，充满了柔美的气息。

不一会儿，颜色越来越亮了。我们都目不转睛地凝望东方，因为太阳马上就要升起来了！果然，一枚小小的，如针尖般的亮光突然闪烁起来，那么小，却光芒四射。这时候，就听到人们在喊：“太阳要出来了！”接着，那枚小亮点突然变

大些，像个淘气的孩子奋力摆脱湖水的拥抱，要跳出来的模样。几秒钟后，它似乎鼓足了勇气，勇敢地一跳，就从水面上猛地跳跃出来，将自己明灿的光芒打在水面上，映在远山上，照在湖边的人身上。

在青海湖畔，我们有幸看到了祭祀湖神的仪式。人们虔诚地念诵经文，将青稞酒和风马高高地抛洒，那抛洒的风马上印着密密麻麻的文字，还画着图案。人们祈祷真的可以以梦为马，飞到遥远的地方。

石家庄 王南海/文

## 行行摄摄

## 老边沟



老边沟位于辽宁省本溪满族自治县东营坊乡南营坊村。老边沟景区景色秀美，是夏日避暑的好去处。

近日，我到老边沟采风，拍下了这张照片。山西 白英/文图

## 寻味泉州美味簸箕板

近日，我到福建泉州旅游，品尝了美味簸箕板。

朋友带我走进泉州街头的一家小吃店，并向我介绍了簸箕板的来历。据说，从前一男子离家外出学艺，多年杳无音信，一个中秋节前突然回到家中，妻子说，幸亏邻里帮助，生活才得以维持。中秋节当天，男子要制作一种特色食品报答邻里乡亲。随后，男子到屋后山上砍了一根碗口粗的毛竹，劈开后剖成一片片竹篾，编织了一个圆圆的簸箕。他把大米放进石臼捣碎，并稀释成米浆，再

用小勺均匀舀到簸箕里，放入锅中蒸熟后趁热将簸箕上的米浆剥下。已熟的米浆又白又薄又柔软，最后包上煮熟的配料，卷起来如玉带一般，男子随口取名“带子板”。众乡亲吃着这新奇的食品，个个喜笑颜开，赞不绝口。从此，每逢中秋节乡亲们都学着蒸制带子板，后又形象地改称“簸箕板”。

朋友介绍完，服务员也将簸箕板端上了桌。我夹了一块放进嘴里，只感觉爽滑鲜香，口感柔韧，令人回味。

山东 董国宾/文

## 最近我去哪儿了

## 成都大熊猫繁殖基地

李湘杰（唐山）：今年七月，我和老伴到四川成都大熊猫繁殖基地游览。

大熊猫繁殖基地位于成都北郊斧头山侧面的浅丘上。基地有科研大楼、实验室、熊猫活动场所等设施，是集自然山野风光和优美人工景观为一体的生态景区。走进基地，我立刻被憨态可掬的大熊猫所吸引。大熊猫肚子是白的，背部是黑色的，头上有一对八字型的黑眼圈，像是戴上了一副墨镜，眼睛两侧长着一对毛茸茸的黑耳朵，尾巴很短，像一团绒球贴在屁股上，娇憨可爱。一只独自吃竹子的大熊猫，憨态可掬，面对众多游人一点也不在乎，只顾津津有味地啃着竹子，只见它用一只前爪把竹子放到嘴边，用尖尖的牙齿快速地把竹子皮啃下来，把剩下的竹芯一点点吃掉，那憨呆的样子，引得游人发出阵阵笑声。



成都大熊猫繁殖基地

## 异域风情

## 约旦风情

前年9月，我和老伴到约旦游览。

## 约旦首都阿曼

约旦首都阿曼城内有一座山峰，山顶的古代城堡中有大力神神庙、拜占庭教堂、倭马亚皇宫等废墟，十分壮观。在山顶眺望，只见附近的山丘布满白色的民房，远处新城区则是新式的高楼大厦。阿曼汇聚了现代与古老的建筑，令人有种走入时空隧道之感。我们由阿曼乘车来到杰拉什。杰拉什位于阿曼之北的丘陵地带，是阿曼北部的古城之一。

走进古城，首先就见到庄严的三拱石门——凯旋门，这个拱门是公元二世纪为罗马皇帝而建。走过拱门，我们进入杰拉什西城。杰拉什是一座典型的具有希腊罗马风格的城市，石铺的大道、庄严的寺庙、露天的剧场、竞技场、宽阔的广场、泉水池、洗澡房……这个古城展示了两千年文化、建筑、宗教的演化过程。杰拉什近郊的尼波山下就是著名的死海。如今死海的湖面为海拔420米，海四周因地势低，气温高，产生了一片“热点”，以致这里很少落雨，干旱无比，四周一片死寂。我和老伴在死海中游泳，海水的浮力非常大，死海的海水苦咸，不能潜水，我们只好“躺在水上”，用双手滑水移动。

## 佩特拉古城

在所有约旦的古迹中，最为有名的是佩特拉古城。走进佩特拉古城，

我们首先见到一个巨大的方石块，据说是代表纳巴泰之神。我们走过一段山谷平路，穿过一道峡谷，又到了开阔的山谷平地，这几道山峦加上山谷平地，总共有两公里的道路，可见佩特拉古城之大。佩特拉古城最为壮观的是沿着砂岩山壁所雕刻的石雕，石雕庄严、宏伟、奇特，同时表现了纳巴泰、罗马、拜占庭、阿拉伯等各时期的建筑、文化，难怪被称为世界七大奇景之一。

## 瓦地伦小镇

瓦地伦小镇位于佩特拉古城南部，镇中有一个泉眼，清澈的泉水不断从地底涌出，许多当地的居民到此取水、祭拜。我们先乘车，后改为骑骆驼进入几座山丘之中。山丘之中有一片山间阴凉之地，有少许住家，也建了一些招揽旅客的设施、小店。导游说，这一带的游牧居民，世代在这种干旱、炎热、寂静之处生存，也真不简单。

河北 佚名/文



佩特拉古城